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1. Fogalmazza meg és igazolja a kétváltozós lineáris regressziós modellre vonatkozó Gauss-
Markov tételt! (12 pont)

2. Írja fel a többváltozós lineáris regresszió modell paramétereire vonatkozó legkisebb négy-
zetes becslés feladatát (feltételek!). Vezesse le a paraméterek becslésére adódó képletet,
és igazolja a modell hibatagjának szórásnégyzetére vonatkozó becslés torzítatlanságát!
(15 pont)

3. Egy strand büfése kíváncsi volt arra, hogy milyen tényezők játszanak szerepet a sörfo-
gyasztás alakulásában. Ezért 30 napon keresztül megfigyelte a sörfogyasztás Y mennyi-
ségét (deciliterben), a 15 órakor mért hőmérsékletet (X1) (Celsius fokban), és a strand
látogatóinak számát (X2) (fő/nap). Az adatok alapján a következő többváltozós reg-
ressziós eredmények születtek:

β =
(
−1613 61 1, 16

)T
, D2(β1) = 289, D2(β2) = 7, 2, D2(β3) = 0, 2

Σ =

 1 0, 81 0, 78
0, 81 1 0, 38
0, 78 0, 38 1

 , Ȳ = 857, X̄1 = 28, 7, X̄2 = 620.

ESS = 260099, TSS = 3232242

a.) Írja fel a regressziós egyenletet és értelmezze a paramétereket!
b.) Mekkora lesz a becsült forgalom egy olyan napon, amikor a hőmérséklet 30◦C, a

látogatók száma pedig 1000 fő?
c.) Határozza meg a többszörös determinációs együttható és korrigált változatának

értékét! Mit jelentenek ezen mutatók értékei?
d.) A parciális korrelációs együtthatókra az alábbi eredmények adódtak:

ry1,2 = 0, 89, r12,y = −0, 70, ry2,1 = 0, 88.

Értelmezze ezen együtthatók jelentését!

(10 pont)

4. Tekintsük az
Xt +

5

6
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1

6
Xt−2 = 2εt −

1

3
εt−1, t ∈ Z

ARMA folyamatot, ahol (εt) i.i.d.(0, 2) sorozat. Stabil-e ez a folyamat? Invertálható-e
ez a folyamat? Adjuk meg a folyamat MA(∞) előállítását, ha van neki, valamint γk
autokovariancia függvényét! (13 pont)


